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はじめに 

 

2020 年、そして、今年と世界中に激甚災害をも思わせる新型コロナウイルス

が日本中に蔓延しました。 

漸く、2021 年 4 月頃からワクチン接種が開始され、順次沈静化をもたらせてく

れるような希望の光が差し込んできたように思いますが社会の混乱はまだまだ継

続しそうです。 

日本失語症協議会加盟の友の会も、失語症のある人には仲間とのつながりが一

番の失語症の回復の要因であるという事から、緊急事態宣言の発令のない間は、

感染防止対策を十分に保ちながら定例会を細々と実施したという友の会もありま

したが、大多数の友の会は活動の休止を余儀なくされました。 

日本失語症協議会も全国大会、各種の講演会・講習会・失語症カフェ等も中止

せざるを得ない状況でした。 

このような新型コロナウイルス蔓延の中で失語症があるという事で日常生活に

どのような制限が出てきたのかを明らかにし、今後、同じような環境に陥った

折、失語症のある方の生活の改善に役立て、さらに、どのような対策が必要なの

かの資料にするために、アンケート調査をさせていただきました。 

調査は、2021 年 1 月 15 日から 3 月 19 日までの短期間であるにも関わらず、

多く の皆様のご協力を賜り、この度、冊子としてまとめることができ発行に至

りました。お力添えを頂戴した皆様には深く感謝申し上げます。 

 

 

 

2021 年 5 月 20 日 

「新型コロナウイルス感染症拡大に伴う失語症のある方及びご家族、友の会への影響」 

アンケート結果報告報告書 

 

特定非営利活動法人日本失語症協議会 

理事長 園田尚美 
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① 基本情報  

都道府県：（        ）都・道・府・県 

  回答者：失語症のある方・ご家族・ST・意思疎通支援者・ボランティア・その他 （     ） 

  記入者：失語症のある方・ご家族・ST・意思疎通支援者・ボランティア・その他 （      ） 

  ご本人の年齢：20 歳以下 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 80 代 90 代以上 

  ご家族の年齢：20 歳以下 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 80 代 90 代以上 

  生活環境：独居 /  家族と同居 /  グループホームや入所施設等での生活 / その他（    ） 

 

② 失語症のある方 

■発症からの年数  （      年） 

 

■コロナ禍の生活について 

Q1.コロナ禍でどのようなことに不安を感じますか。（複数選択可） 

 □感染予防への不安  

□感染する不安（ご本人、ご家族を含む）  

□体調管理・健康面への不安 

 □収入等・金銭面への不安  

□外出できないことの不安  

□外出することの不安  

 □サービスが利用できなくなる不安  

□特に不安はない 

 □その他（自由記載：                              

 

Q２.コロナ禍で困っていることは何ですか。（複数選択可） 

  □感染予防・対策  

□医療機関を受診できない  

□マスクや消毒液など医療品不足 

  □外出を自粛していること  

□食料を含め生活必需品を買うこと  

  □健康維持や体力の低下・障害の重症化  

□会話機会の減少  

□学校や仕事に行けないこと 

  □サービスの利用が減ったこと、利用できなくなったこと  

□ご自身や家族の収入が減ったこと  

  □困りごとを相談できるところがない   

□困っていることはない 

  □その他（自由記載：                                 ） 
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Q3.コロナ禍の生活で注意していることは何ですか？（複数選択可） 

  □消毒をこまめにしている 

  □手洗いをこまめにしている 

  □うがいをしている 

  □マスクをしている 

  □外出を制限している 

  □その他  (自由記載欄：                               )  

 

■新しい生活様式について 

Q1.マスクをしていると困ることはありますか。（複数選択可） 

□マスクをしていると息苦しい 

  □相手がマスクをしていると表情が解らない 

  □相手がマスクをしていると聞き取りにくいことがあるが、聞き返しができない。 

  □相手がマスクをしていると普段より言われたことを理解することに時間がかかる 

  □マスクをしていると知っている人の顔がわからない 

  □特に困ることはない 

  □その他 （自由記載欄：                               ） 

 

Q2.オンライン（パソコンやタブレット、スマホの画面を通して会話をする機会）を利用して話をするこ

と(仕事も含む)や面会の利用ありましたか？ 

□ある →Q3 へ 

□機会はあったが使い方がわからない 

□ない 

 

Q3.Q2 であると答えた方は、オンライン化で困ることはありましたか。 

□ある・□ない 

   ある方はどのようなことで困りましたか 

  （自由記載欄：                                    ） 

 

■ご自身の最近の状態やご自身のことについて 

Q1.最近の健康状態とご自身のことについて（複数選択可） 

□身体的な不調が増えた/身体状態の悪化 

□睡眠の問題が増えた（寝つきが悪い、途中で目覚める、昼夜逆転） 

□食欲が大幅に変化（減った/ 増えた） 

□〔20 歳以上の場合〕飲酒量が約 2 倍（またはそれ以上） 

□仕事やデイサービスなどに行くのがいやになった。 

□感染が怖くて、必要な外出（通勤・通院・買い物）などができないことがあった 

□怒りっぽくなった・感情の起伏が激しくなった 

□家庭内でのトラブルが増えた 

□お金に関する心配事が増えた 

□特に変わったことはない 
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Q2.困ったことや分からないときに相談できる人、または場所（機関でも可）がいますか。 

□いる 

□いない 

 

Q3.＜新しい生活様式＞が始まってよかったこと、楽になったことはありますか。（複数選択可） 

□家族と一緒にいる時間が増えた 

  □外出しなければいけないストレスから解放された 

  □人と会わないので疲れない  

  □自分の時間が増えた 

  □オンラインを使えるようになった 

  □特にない 

  □その他（自由記載：                              ） 

 

③ ご家族の方 

■コロナ禍の生活について 

Q１.コロナ禍でどのようなことに不安を感じますか。（複数選択可） 

 □感染予防への不安  

□感染する不安（ご本人、ご家族を含む）  

□体調管理・健康面への不安 

 □収入等・金銭面への不安  

□外出できないことの不安  

□外出することの不安  

 □サービスができなくなる不安  

□特に不安はない 

 □その他（自由記載：                               ） 

 

 Q２.コロナ禍で困っていることは何ですか。（複数選択可） 

  □感染予防・対策  

□医療機関を受診できない  

□マスクや消毒液など医療品不足 

  □外出を自粛していること  

□食料を含め生活必需品を買うこと  

  □健康維持や体力の低下・障害の重症化  

□会話機会の減少  

□学校や仕事に行けないこと 

  □サービスの利用が減ったこと、利用できなくなったこと  

□収入が減ったこと  

  □困りごとを相談できるところがない   

□困っていることはない 

  □その他（自由記載：                                 ） 
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  Q3. コロナ禍でご本人の様子に変化はありましたか。（複数選択可） 

□身体的な不調や症状を訴えることが増えた 

□睡眠の問題が増えたようだ（寝つきが悪い、寝起きが悪い、何度も起きている、昼夜逆転など） 

□食欲が大幅に変化したようだ（減った/ 増えた） 

□感染が怖くて、必要な外出（通勤・通院）などができないことがあった 

□怒りっぽくなった・イライラしてしまうことが増えた。 

□家庭内でのトラブルが増えた 

□特に変わったことはない 

□その他（自由記載：                                 ） 

 

 ■新しい生活様式について 

Q1.感染予防（手洗いやマスクの着用など）についてご本人は理解していますか。 

□理解している □ある程度は理解している □あまり理解していない □理解することが難しい 

 

Q2.マスクの着用について 

□抵抗なく着用 □我慢して着用 □マスクをすることが難しい 

 

④ 友の会（友の会に参加している場合のみ回答） 

Q1.コロナ禍で友の会の活動に変化はありましたか？（複数選択可） 

□活動ができない（中止） 

□活動が縮小している 

□出席者の減少 

□退会者の増加 

□開催場所をつかうことができない 

□支援者*が来られなくなった（*支援者：言語聴覚士、会話パートナー、意思疎通支援者、など） 

 

Q2.コロナ禍でも友の会を開催した方に伺います。開催した際には感染対策をしていますか？ 

（複数選択可） 

□検温の実施 

□消毒液の配置 

□活動内容の変更 

   □歌を歌わない  □飲食をしない  □発声練習をしない □当事者同士の話し合いをしない 

   □外出をしない □その他（自由記載：                 ） 

□ソーシャルディスタンスを保つ 

□マスク着用 
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★コロナ禍の問題を通して国や自治体に要望したいこと（自由記述） 

 

 

 

 

 

 

 

 

★コロナ禍で障害ゆえの生活のしづらさや社会的不利益を感じること（自由記述） 

 

 

 

 

 

 

 

 

★＜新しい生活様式＞が始まり、困ること、必要な情報など（自由記述） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご回答くださりありがとうございました。 

皆さんのご意見を大切に使わせていただきます。 
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